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SCENARIUSZ LEKCJI

OPRACOWANY W RAMACH PROJEKTU:

WIRTUALNE LABORATORIA FIZYCZNE NOWOCZESNĄ METODĄ NAUCZANIA.

INNOWACYJNY PROGRAM NAUCZANIA FIZYKI W SZKOŁACH PONADGIMNAZJALNYCH
Autorzy scenariusza: Wioletta Ewartowska, Artur Żuralski
TEMAT LEKCJI: 
Wpływ promieniowania na materię
Streszczenie

Zagadnienia do omówienia w trakcie lekcji:

· Źródła promieniowania

· Źródła promieniowania

· Oddziaływanie promieniowania jądrowego z materią

· Podstawowe wielkości fizyczne służące do opisywania i porównywania skutków promieniowania

· Biologiczne skutki promieniowania jonizującego u ludzi

· Ochrona przed promieniowaniem

· Zastosowania zjawiska promieniotwórczości  w diagnostyce oraz leczeniu.
Czas realizacji

2 x 45 minut
Podstawa programowa
„Wpływ promieniowania na materie” znajduje się w podstawie programowej z fizyki IV etap edukacyjny – poziom podstawowy. Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł oraz wykorzystanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin znajduje się w podstawie programowej informatyki zarówno na III, jak i IV etapie edukacyjnym.
Cele kształcenia – wymagania ogólne:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka (poziom podstawowy)
I. 
Wykorzystanie wielkości fizycznych do opisu poznanych zjawisk lub rozwiązania prostych zadań obliczeniowych.

III. 
Wskazywanie w otaczającej rzeczywistości przykładów zjawisk opisywanych za pomocą poznanych praw i zależności fizycznych.

IV. 
Posługiwanie się informacjami pochodzącymi z analizy przeczytanych tekstów (w tym popularnonaukowych).

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)
II. 
Wyszukiwanie, gromadzenie i przetwarzanie informacji z różnych źródeł; opracowywanie za pomocą  komputera: rysunków, tekstów, danych liczbowych, motywów, animacji, prezentacji multimedialnych.

IV. 
Wykorzystanie komputera oraz programów i gier edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin oraz do rozwijania zainteresowań.

Treści nauczania – wymagania szczegółowe:

Etap edukacyjny: IV, przedmiot: fizyka
3. Fizyka jądrowa. 
Uczeń:
7) 
Wyjaśnia wpływ promieniowania jądrowego na materię oraz na organizmy.
8) 
Podaje przykłady zastosowania zjawiska promieniotwórczości i energii jądrowej.
Etap edukacyjny: IV, przedmiot: informatyka (poziom podstawowy)

2.  
Wyszukiwanie, gromadzenie, selekcjonowanie, przetwarzanie i wykorzystywanie informacji, współtworzenie zasobów w sieci, korzystanie z różnych źródeł i sposobów zdobywania informacji. 
Uczeń:

3) 
Pobiera informacje i dokumenty z różnych źródeł, w tym internetowych, ocenia pod względem treści i formy ich przydatność do wykorzystania w realizowanych zadaniach i projektach.
4.  
Opracowywanie informacji za pomocą  komputera, w tym: rysunków, tekstów, danych liczbowych, animacji, prezentacji multimedialnych i filmów. 
Uczeń:

8) 
Tworzy rozbudowaną prezentację multimedialną na podstawie konspektu i

przygotowuje ją do pokazu, przenosi prezentację do dokumentu i na stronę internetową, prowadzi wystąpienie wspomagane prezentacją.
6.  
Wykorzystywanie komputera oraz programów edukacyjnych do poszerzania wiedzy i umiejętności z różnych dziedzin. 
Uczeń:

1)  
Wykorzystuje oprogramowanie dydaktyczne i technologie informacyjno-

komunikacyjne w pracy twórczej i przy rozwiązywaniu zadań i problemów szkolnych.
2)  
Korzysta, odpowiednio do swoich zainteresowań i potrzeb, z zasobów edukacyjnych udostępnianych na portalach przeznaczonych do kształcenia na odległość.

Cel

· uczeń wyjaśnia wpływ promieniowania na organizmy żywe
Słowa kluczowe

Źródła promieniowania, oddziaływanie promieniowania z materią, osłony, właściwości promieniowania, dawka pochłoniętej energii, równoważnik dawki, dawka skuteczna (efektywna), biologiczne skutki promieniowania: somatyczne i genetyczne, skutki napromieniowania ciała ludzkiego, zasady ochrony radiologicznej.
Co przygotować?

· prezentacja multimedialna  - wpływ promieniowania na materię

· praca z tekstem – treść artykułu znajdziemy w  czasopiśmie "Wiedzy i Życia" nr 8/1997 (dostępny również w wersji elektronicznej pod adresem http://archiwum.wiz.pl/1997/97082500.asp. Pytania do tekstu 
· podręcznik np. „ Świat fizyki” red. M. Fiałkowska, Zamkor

· sprawdzian wiadomości - wpływ promieniowania na materię
Przebieg zajęć:

[Zasadnicza część scenariusza: wskazówki dla nauczyciela co do sposobu prowadzenia lekcji z odniesieniami do materiałów pomocniczych: prezentacji, zadań praktycznych, testów, innych wskazanych bądź przygotowanych przez autora scenariusza]
Poniżej przykładowy opis przebiegu zajęć:
1. Wprowadzenie (20 minut)

Prezentacja  - wpływ promieniowania na materię
2. Praca z tekstem (20 minut)

· Praca z tekstem – treść artykułu znajdziemy w  czasopiśmie "Wiedzy i Życia" nr 8/1997 (dostępny również w wersji elektronicznej pod adresem http://archiwum.wiz.pl/1997/97082500.asp. Pytania do tekstu.
3. Panel ekspertów z wykorzystaniem tekstów źródłowych (30 minut)

Uczniowie na podstawie swoich wiadomości i  informacji wyszukanych z różnych źródeł tworzą prezentacje multimedialne lub plakaty na temat: zastosowanie zjawiska promieniotwórczości w diagnostyce oraz leczeniu.
4. Podsumowanie  (20 minut)
· Powtórzenie najważniejszych wiadomości.
· Rozwiązywanie zadań zamieszczonych w podręczniku np. „ Świat fizyki” red. M. Fiałkowska, Zamkor str 166-167.
Sprawdzenie wiedzy

Sprawdzian wpływ promieniowania na materię.
Ocenianie

Propozycje oceny pracy uczniów.
Dostępne pliki

· Wpływ promieniowania na materię
· Radon
· Sprawdzian wpływ promieniowania na materię
„Projekt współfinansowany przez Unię Europejską w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego” 
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